

# 取他山之石兮 琢我璞玉

——赴美学习交流之所见所思所感

2019年1月，为了追逐梦想，我远渡重洋，到美国进行学习交流。异国他乡虽短暂但充实的学习生活经历，带给我满眼的惊喜与无限的思考。



校园环境

## 惊喜之一：学习过程即是多元文化交流碰撞之过程

美方学校规定，只有通过语言测试才可以修习专业课，否则只能修 IEP 课程。我的英文水平一般，所以只修习了 IEP 课程。但恰是这 IEP 课程，带给我诸多惊喜。

IEP 会提供阅读词汇、听说、写作、语法和美国文化课程。根据我的测试情况和兴趣，我选择的是阅读词汇、听说和美国文化课程。感觉阅读词汇课程内容会多一些，每个星期大概上八个小时，作业要求也非常多，但是这门课是最能提升英文能力的。

来自世界各地十来个国家的同学，共同研读学习。大家肤色不同，文化背景各异，饮食习惯、教育经历、宗教信仰

千差万别。汇聚在一起，就像一个奇异的大家庭。每一天，每一刻，我们都可能感受到巨大的文化冲击张力，在与你固有的知识结构、文化积淀在做碰撞交融。虽然差异巨大，但年轻的心终归相近。很快，我们成了朋友，共同分享自己的成长经历与人生感悟。

## 惊喜之二：学习过程之高效与自由开放之利弊

IEP 的每个班级学生都很少。人数最多的班级也不超过十人。我的班级仅四人。在人少的班级上课，不但效率很高，而且授课还很富针对性。

同时，美国课堂与中国最大的不同是，在美国的课堂上可以吃东西。有时候老师还会给大家发吃的。刚开始很不适应，但是看到大家都在吃东西，我也慢慢习惯了。学习在这轻松的氛围中缓慢推进。中国课堂上故有的学习压力消失了，学习的趣味性在潜移默化间逐渐加强。

但是，我发现我们中国学生在课堂上无论是记笔记，还是做 PPT 等能力，要比其他国家的学生强一些。记得有一次上听说课，老师让我们跟着录音把笔记记下来，我们来自中国的几个交换生，基本都完成了。但是来自其他国家的那两位同学没有写几个字。于是老师对他们说：“你们应该改正你的学习态度与习惯，你可以看看中国学生是如何学习的。”在此时，我深深的感受到了中国基础教育的强大，曾经被无

数人吐槽的教育形式，却在无形中培养了我们良好的学习能力，且这种能力会使我们受益终身。



IEP 课堂

### 惊喜之三：学习评价方式的科学严谨

美国学校的学习评价方式与中国不同。在美国，结课考试成绩仅占总成的 30%。平时作业、每周的小测验、出勤却占有很大比例。这样的学习评价方式，大大减轻了我们在期末考试时的压力，也可有效督促我们平时认真上课，按时完成作业。美国的老师对作业的批改很认真，你做错的每一个点，他们都会帮你改正，还会在每篇作业上写一段评语鼓励你。而且老师对独立自主完成作业的要求也很严格，如果发现你抄袭作业，后果会很严重。

多年以前，美国是多少国人梦中的天堂。毋庸讳言，时至今日，美国依然是世界上最强大的国家。但是短暂的学习交流过程中，我也时时能发现美国生活带给我们国人的诸多不便、不好或说不适。引发我陷入深深的思考。

## 不适之一：身处异国后才知有多想中国美食

都说民以食为天。国人到了美国最大的问题，不是语言沟通不畅，而是饮食习惯不同。学校的餐厅为自助餐厅，披萨、沙拉、汉堡、薯条、蛋饼、水果、饮料、点心等一应俱全，但是口味真的很不适合中国人。

幸运的是我们每个星期都有两次去超市的班车，可以买一些鸡蛋、泡面等解决一下吃不饱的问题。有时候还会与同学开车去小石城的中餐馆改善一下生活。那一刻，我才明白，作为一个中国人，只有身处异国后，才知有多想中国美食。



学校餐厅

## 不适之二：居住交往自由之安全隐患

学校的宿舍分为两种：一种是 apartment，另一种是 dorm。apartment 的条件更好，但是本科生年龄较小，分到的都是 dorm。我是两人间，我的室友是一名美籍华裔。由于文化和语言的差异，我们之间交流并不多，但我们互相尊重。美国宿舍与中国宿舍不同的地方很多，宿舍没有熄灯要求，全天

候不限电，甚至男同学可以随便出入女生寝室，带给我们交往便利的同时，在一定程度上，也带给了我们诸多安全隐患。

### 不适之三：美国公共交通设施不像你想象

来美国之前，我认为美国是一个灯火通明的不夜国。至少是一个交通便捷，出门便是公交地铁的国家。但事实并非如此。我所见的美国，就像是一个大乡村。到了晚上六点，很少在马路上见到行人。习惯了热闹和公共交通的我，难免有些不适应。有朋友安慰我说，到了纽约交通就方便了，结果到了纽约，公交地铁倒是一应俱全，就是不好用。地铁内部脏乱差，没有各站的总览图。我只能问我旁边的人。没有电子报站的设备，我只能看着地图数站点。有人解释说，因为纽约建设的早，所以看着有些不方便，但我认为有些东西的功能可以没那么全，但是简单的干净整洁，应该可以做得得到吧。



纽约地铁

## 不适之四：在美国才知道什么是真正病不起

一个人在外难免会生病，对于美国的医疗的效率我无力吐槽。我想买治湿疹的药，在国内十分钟解决。而在美国，与校医院预约开药需要等一天，到了校医院开好药，还需要去沃尔玛买药。我由于没有轿车，只能等校车，这样一等一个星期过去了。来美国之前我听过好多人说，美国的医疗待遇有多么多么的好，但事实是，你有钱交付足够的保险费，才可以享受好的医疗待遇，如果你交不起保险费，那么你没有资格享受医疗保险。而且美国的医疗真的很贵，我在美国长了智齿。医生说保险后还需要一千多美金，于是我同学对我开玩笑说：“你回国拔牙吧，机票钱都比在美国便宜。”在此时我真的很怀念中国医疗的效率与质量。

美国之行结束时，我陷入深深思考。

作为一个发达国家，美国的确有自己的很多优势。但同样也存在诸多不足。身处国内时，我们也会听到很多人抱怨这，抱怨那。走出国门那一刻，才晓得，背后有一个强大而自信的祖国有多重要。央视元宵节晚会那天，当手机里传出郭兰英老师的《我的祖国》时，我瞬间热泪盈眶。熟悉的旋律激发了我对家乡的思念和对祖国的热爱之情。作为新时代的大学生，我们必然成为未来实现中华民族伟大复兴的先锋力量。长达一年多中美贸易战，正在凸显两个大国之间在政

治、经济诸多领域的残酷博弈。梁启超先生说：少年强则国强。只有我们每一个青年大学生，都厚植爱国情怀，敢于担负起民族复兴的伟任，博采世界各国之长，铸造起我民族复兴国之重器，伟大祖国才能在自信、自立、自强中，完成大国崛起的积淀，走向光明的复兴之路。

冯馨冬

2019年7月